大東文化大学経営学部　2001年度　　経営学演習
第4回　5月7日　
「垂直分業と水平分業：自由・市場経済 か 管理・計画経済か」

１．分業の起源：「お爺さんは山へ柴刈りに、お婆さんは川へ洗濯に・・・」
２．アダム・スミスの分業の原則

　・『国富論』(1776年)の中のピン工場の話
３．垂直分業と水平分業

· 垂直分業：　鉱工業、素材製造業（製鉄業）、部品製造業、自動車製造（組み立て）業、卸売業、小売業、自動車整備業

· 水平分業：　鉱工業、農業、水産業、建設・土木業、食品産業、化学産業、機械産業、電機産業、造船業、自動車産業、印刷業、商業、金融業、不動産業、各種サービス産業、・・・
４．中央計画局のコンピュータで経済活動全般をコントロール出来るか。
　・セブンーイレブン・ジャパンのコンピュータとソ連の中央計画局コンピュータはどちらが強力だったか。
５．リスクは誰がとるか。
６．現代産業社会： 巨大な社会的分業（垂直、水平）の体系・ネットワーク
７．自由か管理か：市場と企業

· 市場＝見えざる手に導かれた自由な経済主体間の取引の場。

· 企業＝内部の分業は階層組織などにより管理される。

８．取引コストと管理コスト
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設問
１．分業によって生産性が上昇するのは何故ですか。
２．昭和４０年代まで、トヨタ自動車は、トヨタ自工とトヨタ自販に分かれていました。分かれている場合のメリットとデメリットとして考えられることを２つずつ挙げなさい。
３．コンビニエンスストアーが一般に成功している要因を３つ挙げなさい。

Reading Assignment

教科書　第１章　「分業とその調整」

グループ・ディスカッションのテーマ

「ソ連（計画経済）の国家運営と企業の事業運営に本質的に違いがあるか、あるとすればそれは何か。」

以上
